Глава 6. Мир эллов.

Звездолет покинул Землю. В третий раз начался ускоренный полет. Космонавты решили в этот раз двигаться в направлении, параллельном плоскости планет. Важно было испытать разные траектории полета. Может быть, где-то удастся обойти портал и устремиться к звездам? Ответ на этот вопрос нужно было найти для создания полноценной теории, которая открывала путь спасения Анжелы. Эта цель стала для друзей основной. Неожиданное открытие сделало спасение реальным. Раньше они не могли об этом даже мечтать.
Несколько недель после старта Аргонавт двигался перпендикулярно плоскости эклиптики. Нужно было удалиться в область пространства, где практически нет метеоритов и других частиц материи. Только там можно развивать большие скорости.
Уже три недели Аргонавт ускорялся в направлении созвездия Водолея. Наступал решающий момент. Скорость приближалась к отметке двадцать тысяч километров в секунду. Пока все происходило, как и раньше. Смещение спектральных линий для звезд по курсу корабля не наблюдалось. По-видимому, избранное направление полета будет мало отличаться от первых двух.
Так и случилось. После «помутнения» сознания звездолет вошел в портал и помчался по искрящемуся коридору навстречу яркому свету. Что он из себя представляет? Может быть, следует войти в него? Ученые решили приблизиться к этой загадочной субстанции. Прошло несколько минут, но свет по-прежнему казался далеким. Законы перспективы и измерения расстояний здесь были особыми.
Чтобы получить более качественную и широкую опытную базу для построения будущей теории портала, исследователи ждали и не начинали торможение, которое, как было известно, выведет звездолет из коридора.

Прошло около получаса. Яркий свет медленно и неуклонно приближался. Приборы регистрировали все происходящее и вносили соответствующие данные в память компьютера.
В первые два раза звездолет был в портале всего по несколько минут. Теперь время пребывания в нем было во много раз больше. Накопился огромный объем информации.

- Возможно, что корабль прорвется к звездам и покинет солнечную систему, если войдет в свет, - предположил Добронравов.
- Не стоит рисковать, - заметил Ямчинов. – Так можно все погубить. Лучше выйти из портала и в спокойной обстановке разработать теорию. Тогда, по-видимому, можно будет ответить на вопрос, что ждет нас, если корабль попадет в свет.
Вадим понял, что его друг предлагает разумные вещи. Поэтому, когда свет заполнил половину обозреваемого впереди пространства, он перевел звездолет в режим торможения. Снова вокруг раскинулось звездное небо. Впереди была, как и в предыдущих случаях, солнечная система.
Ученые располагали обширной базой данных. Она была гораздо больше, чем после первых двух проходов портала. Теперь, по-видимому, можно создать общую теорию. Торможение должно было продлиться три недели, и друзья решили это время использовать для работы.
Что ждет экспедицию на Земле? Какая эпоха? Для них сейчас эти вопросы отодвинулись на второй план. Важнее была теория. Ведь она должна ответить на вопрос: будет ли Анжела спасена от гибели?

Приступив к обобщению полученного материала, исследователи столкнулись с одним неожиданным обстоятельством, которое повлекло за собой далеко идущие последствия.

Было известно, что многие математические уравнения не имеют общих методов решения. Далеко не все дифференциальные уравнения и интегралы решаются в конечном виде через известные функции.
Оказалось, что сейчас все это не так. Неразрешимых задач математики нет. Любой интеграл стал «берущимся».

- Не могу понять, - заметил Вадим, - почему такие простые задачи ученые-математики объявили неразрешимыми. И даже сумели «доказать» это.
- Скажу более, - воскликнул Игорь, - Мне удалось, наконец, решить великую задачу Ферма. Я тебе говорил о ней. Решение очень простое, и должно быть понятным любому школьнику.

- С нами в портале произошло что-то труднопостижимое, - предположил Вадим. – Я помню, что до последнего вхождения в него математика «вела себя» как обычно.
Оказалось также, что многие незыблемые математические и физические постоянные стали другими. Изменилось отношение длины окружности к диаметру. Оно теперь выражалось рациональным числом, а не иррациональным. Стала другой постоянная гравитации. Исчез принцип неопределенности при нахождении скорости и положения в пространстве элементарных частиц материи. Произошли другие радикальные изменения. Можно было сделать вывод, что физическая картина мира стала иной.
Новая математика позволила быстро обобщить полученные при прохождении портала данные и разработать в общих чертах фундаментальную теорию взаимодействий, времени и пространства. Ученым стало очевидным, что в рамках традиционной математики такая задача не разрешима. Вот почему великий Эйнштейн потерпел в этом направлении неудачу.
Человек, находясь в привычной для себя среде обитания, формирует устойчивые стереотипы, которые принимает за абсолютные истины. Многие тысячелетия считалось, что скорость материальных тел не ограничена. Повседневный опыт не давал повода сомневаться в этом. Более того, не возникала даже мысль, что для скорости существуют рамки, за  которые она не может выходить.
И вот появилась теория относительности, которая говорит, что скорость тела ограничена скоростью света в пустоте. Начали формироваться новые стереотипы.
Почему того же не может быть с пространством и временем? Эти категории, как и скорость, не являются незыблемыми абсолютами. Новая теория показала, что для времени и пространства существуют пределы.

Еще до последнего вхождения в портал, Добронравов и Ямчинов установили, что история развивается циклами. Отличия их друг от друга замечены не были. Возможно, что они абсолютно одинаковы. Значит время ограничено продолжительностью одного цикла, который составляет «всего лишь» несколько десятков тысяч лет. Новая теория подтверждала конечность времени. Миллиардов и даже миллионов лет не существует!
- А как быть с ископаемыми динозаврами и другими вымершими животными? – спрашивал Вадим. – Радиоуглеродный анализ показал, что возраст их останков не менее десятков миллионов лет. Тоже можно сказать о минералах, составляющих земную кору. Их возраст установлен точно.
- Все та же ошибка, - ответил Игорь. – Ученые имеют реальные результаты наблюдений за радиоактивным распадом в течение короткого промежутка времени. Сколько лет прошло с тех пор, как была открыта радиоактивность? Сто - сто пятьдесят. На таком малом отрезке времени были получены количественные законы распада. Какие есть основания экстраполировать их на миллионы лет? В других временных рамках законы могут быть другими. Так же, как и для скорости. При обычных и субсветовых значениях она имеет разные количественные описания. Динозавры могли существовать на Земле не миллионы, а тысячи лет назад. Сознательная история человечества, когда оно все могло «пощупать руками», насчитывает десять-пятнадцать тысяч лет. А что было раньше? Можно только предполагать, а не утверждать.
Ограниченность времени неизбежно влекла за собой ограниченность пространства и расстояний. Экспедиция сделала уже три попытки преодолеть ее и вырваться в большой космос к звездам. Все они окончились неудачей. В соответствии с разработанной теорией так и должно быть. Пространство ограничено радиусом около ста астрономических единиц, то есть солнечной системой и небольшой областью в направлении перпендикулярном плоскости планет. В каждой точке условной небесной сферы находится портал с коридором и ярким светом. Таким образом, пространство вокруг Солнца замкнуто само на себя через этот портал так же, как замкнуто время в циклах истории.
Что представляют собой объекты, наблюдаемые за пределами солнечной системы, теория не объясняла. Звезды, туманности, галактики, по-видимому, представляют собой объекты, находящиеся за пределами пространства Вселенной, в которой живет человечество.
- Духовная сфера оперирует такими понятиями, как разные миры или пространства, - сказал Ямчинов. – В религии идет речь о восходящих и нисходящих мирах. Понятия о рае и аде связаны с ними. Существует много пространств с различными координатными измерениями. Они населены разумными сущностями, которые иногда проникают к нам. Вспомни рассказы о «летающих тарелках» и «инопланетянах». Они часто являются носителями зла. Хотя и не всегда. Человек Земли, придерживающийся традиционных взглядов о строении Вселенной, ждет, когда к нему прилетит звездолет с разумными обитателями других планетных систем. Однако этого не происходит. Некоторые ученые недоуменно разводят руками и пытаются убедить себя, что во всей необъятной Вселенной только наша планета населена разумными обитателями. Неужели на пространствах в миллиарды световых лет больше  нет гуманоидных цивилизаций? Наверняка, должны быть. Даже у ближайших звезд. И они должны искать способ дать знать о себе. Такой вывод напрашивается с точки зрения традиционной науки, и ее придерживается другая группа ученых. Тогда, почему братья по разуму к нам не летят и даже не пытаются связаться с нами, например, по радио? Наша новая теория позволяет ответить на этот вопрос. Пространство ограничено, поэтому Вселенная включает в себя только солнечную систему. Разумные обитатели находятся за ее пределами, в иных мирах, в иных координатах. Жизнь у них устроена по иному, и человек не в силах ее понять. Проекцию этих миров на наше восприятие мы видим на небесной сфере в виде звезд, галактик и туманностей. Традиционная наука полагает, что вокруг наблюдаемых звезд обращаются планеты, также как и в нашей системе. На них возможна жизнь, подобная земной. Сообщаться с ними сложно из-за больших расстояний. Такое мышление основано на аналогии и не всегда адекватно. Мы смотрим на звезды и даже не можем себе представить, что скрывается за этими светящимися точками. То, что на них происходит, может не иметь аналогов в нашем привычном мире. Там другое пространство и, возможно, другое время.
- Посмотрим на проблему еще с одной стороны, с духовной, - продолжал Ямчинов. – Традиционный подход предполагает, что на планетах вокруг бесчисленных звезд, жизнь зарождается на такой же основе, как и на Земле. На основе закона выживания. Происходят естественный отбор и эволюция. В результате, во Вселенной на миллиардах планет должны возникнуть цивилизации, в основе которых лежат антагонизмы. Вспомни историю Земли. Войны и насилие на ней никогда не прекращаются. Люди, в основном, стремятся к деньгам и власти. Поэтому подавляющая часть населения находится в нищете и испытывает страдания. Неужели такое происходит повсеместно в пространстве, раскинувшемся на миллиарды световых лет? В такое не хочется верить. Наша теория решает и эту проблему.
Когда звездолет приблизился к Земле, стало ясно, что в этот раз экспедицию ждет нечто необычное. Планету окружал искрящийся ореол. Четко очерченные материки сияли переливами нежно зеленых и голубых оттенков. Такой участники экспедиции Землю еще не видели.
По расположению планет и других тел солнечной системы было установлено, что относительно двадцать первого века Земля может находиться в очень далеком прошлом. В это время человеческая история еще не началась. Учитывая цикличность истории можно было также считать, что экспедиция оказалась в отдаленном будущем. 
Для окончательной разработки всех деталей теории ученым нужно было около месяца, и они решили провести его здесь. Следовало также исследовать планету.
Уже ставший традиционным орбитальный облет показал, что на планете отсутствует инфраструктура цивилизации. С помощью мощной оптики на обширных пространствах можно было видеть только первозданную природу. Густые зеленые леса сменялись на экране бескрайними степями и горными массивами. В пустынном океане не было видно ни одного корабля. Попытки связаться с Землей по радио ни к чему не привели. Планета казалась необитаемой. Возможно, где-то под густыми кронами деревьев скрываются далекие предки людей, которые еще не скоро выйдут из дикого состояния.
В какой-то миг Вадиму показалось, что в кабине корабля находится посторонний. Он, наверное, не смог бы объяснить, что явилось причиной этого ощущения.
Добронравов невольно оглянулся вокруг и увидел, что за ящиком с приборами что-то мелькнуло. Игорь был в это время рядом с ним. Вадим быстро бросился к ящику, но там никого не оказалось.
Игорь удивленно посмотрел на друга. 

- Я здесь кого-то видел, - взволнованно воскликнул Вадим.

Ямчинов подошел к своему товарищу, и они вместе осмотрели сначала все, что окружало ящик, а затем всю кабину.

- Никого нет, - подвел итог Игорь. – Тебе показалось. Мы на борту одни. К нам никто не может проникнуть. Если кто-либо окажется в выходной камере, компьютер сразу сообщит об этом.

- Ты чувствуешь запах? – спросил Вадим.

- Да. Наверное, ты забыл закрыть свой флакон с одеколоном, как всегда. Зачем он тебе здесь нужен?

- Одеколон пахнет не так.

Добронравов подошел к своему шкафчику и достал оттуда флакон. Он был плотно закрыт.
- Мистика какая-то, - взволнованно заметил он.

Игорь нахмурился. Произошло что-то необъяснимое. И это пугало. Запах был знакомый. Только он никак не мог вспомнить, где он его встречал раньше.
На следующий день Аргонавт совершил посадку в районе Северного Кавказа, там, где должен находиться в будущем Светлогорск.
Родная планета и в этот раз преподнесла космонавтам сюрприз. То, что они увидели вокруг звездолета, выглядело в высшей степени необычно. Всюду были разлиты яркие переливы красок. На севере равнина до самого горизонта пестрела цветами, которые путешественники раньше никогда не видели. Их красота была необычной. В человеческом языке нет слов, чтобы в полной мере описать ее. Красный, синий, голубой и желтый цвета казались бездонно глубокими. И в то же время они насыщали все вокруг. Жизнь в лучшем смысле слова переполняла каждый цветок, лепесток, стебель низких растений, которые робко, застенчиво тянулись к своему небесному источнику.
В южном направлении на расстоянии около двухсот метров от места посадки виднелся лес. Вся красота полноты и нежного благоухания цветов была растворена в нем. Казалось, что он купался в едва различимой пелене первозданного света.
Первое, что почувствовали путешественники, когда вышли из звездолета, был необычный аромат. Точно такой же, какой они обнаружили в кабине вчера на орбите. Вадим сказал об этом своему другу.

- Я вспомнил, - воскликнул Игорь. – Год назад  в наш храм прибыл святой образ Божьей Матери. Именно тогда мне пришлось впервые ощутить, как этот аромат наполнил все вокруг. Его источают святые мощи угодников Божьих и чудотворные иконы. Как только он смог проникнуть к нам на борт Аргонавта через вакуум, когда мы были еще в космосе?
В траве послышался шорох, и на открытое пространство выскочил маленький зверек, похожий на зайца. По-видимому, он совсем не боялся человека. Расстояние до него было не более десяти метров. Вадим поднял винтовку, которая находилась в его руках, прицелился в зверька и нажал на спусковой крючок. Упустить возможность сытного калорийного завтрака путешественники не хотели. Постоянное питание консервами им надоело.
Выстрела не последовало. По-видимому, винтовка дала осечку. Игорь нацелил лучевой пистолет на «зайчика» и нажал кнопку пуска. Но и его постигла неудача. Пистолет не сработал. Зверек продолжал беспечно сидеть на своем месте. Казалось, что он даже не подозревает об опасности. Тогда Ямчинов подошел к нему и взял его на руки. Животное не сопротивлялось. Оно мирно прижалось к груди Игоря. Взгляд его был одновременно ласковым и печальным. Создавалось впечатление, что зверек укоряет путешественников за их необдуманную попытку убить его. Игорь отпустил «зайчика», и он резво побежал в сторону леса.
Оба внимательно осмотрели и проверили свое оружие. Оно оказалось в полном порядке. И, тем не менее, отказывалось стрелять. Винтовка все время давала осечку, а лучевой пистолет даже не включался.

Вадим попробовал поджечь спичку, но она не загорелась. Другие способы добыть огонь тоже ни к чему не привели.
- В этом мире он, по-видимому, не нужен, - заметил Ямчинов. – Огонь предназначен для уничтожения отходов. А их здесь, похоже, не бывает.

- Тогда, как готовить пищу? – спросил Вадим. – Не есть же ее сырой.
- Ты сам только что убедился, что убивать живых существ здесь не принято, - ответил Игорь. – Поэтому их нельзя использовать в пищу.
- Чем же питаться тогда? – возразил Вадим.

В это время на опушке леса появилось небольшое копытное животное, похожее на оленя. Оно с любопытством смотрело в сторону людей.

- Фауна здесь есть, - констатировал Добронравов. – Чем же она питается?
- По-видимому, растениями, - предположил Игорь.

- А как быть с хищниками? – спросил Вадим. – Им нужна животная пища. Они по своей природе должны убивать. Иначе им грозит голодная смерть.
- Будем искать ответ на этот вопрос. Мы еще почти ничего не знаем об этом мире, - казалось, что Игорь не согласен с рассуждениями своего друга, но спорить не хочет.

Друзья направились в сторону леса. Они старались не наступать на невысокие травянистые растения, украшенные сверху небольшими цветами. Метров через сто дорогу преградил узкий ручей. Вода с голубоватым оттенком текла вокруг небольших валунов и падала с высоты около тридцати сантиметров в маленькое озеро, рассыпаясь тысячами искрящихся точек. На его поверхности весело играли золотые солнечные блики. Живительное светило сияло высоко в голубом небе и щедро изливало на землю свое тепло. Казалось, что природа застыла в блаженстве и радости. Каждый листик, каждый стебелек жадно ловил энергию жизни, тянулся к ее источнику.
Солнце не казалось ослепительным. На него можно было свободно смотреть. И в то же время освещенность поверхности земли была достаточной.
Путешественники с большим наслаждением попили воду из ручья. Она имела какой-то особый вкус, который прибывшие на планету люди раньше никогда не встречали. Вода как будто разливалась теплыми потоками по всему телу, наполняя его энергией. Вадим и Игорь с удивлением заметили, что чувство голода, который они уже начали испытывать, стало постепенно проходить.

- Здесь, видимо, можно питаться одной водой, - шутливо заметил Игорь.
Исследователи приблизились к лесу. Сразу бросилось в глаза, что все деревья похожи друг на друга. На их ветвях висели спелые по виду плоды, похожие одновременно на персики, бананы и виноград. К сожалению, путешественники не были специалистами в ботанике. Им не удалось определить видовую принадлежность деревьев. На Земле, с которой они прибыли, таких видов, скорее всего, нет.
Плоды оказались сладкими и сочными. Они не имели повреждений и червоточин, которые часто встречаются в обычных фруктах. На месте сорванного плода через минуту вырастал новый. 

Чувство насыщения пришло почти сразу, как только путешественники стали есть дары удивительных растений этого необычного мира.
Деревья росли на большом расстоянии друг от друга, и между ними можно было свободно пройти.

Насытившись, друзья направились вглубь этого необычного сада. Кто ухаживает за ним? Где хозяин? Они до сих пор не встретили ни одного разумного существа. Есть ли они на планете, похожей на рай?

Все вокруг казалось переполненным цветовыми гаммами, в которых кипела жизнь. Может быть, это и есть искомый разум? Человек его хочет видеть в привычных для него формах. Но разве это обязательно? Разумно устроенная природа, пропитанная животворной силой Творца, с благоговением выполняющая Его волю, и может оказаться тем совершенством, которое упорно ищет человек в своих мечтах о других мирах Вселенной. Они, оказывается здесь, рядом, на родной планете. Нужно только отыскать их. Нужно сбросить с себя груз прошлого, перестать жить по закону выживания. Эти мысли, казалось, сами собой возникли у путешественников, когда они непосредственно соприкоснулись с животворной силой, щедро пропитавшей все вокруг.
Нет Вселенной, бескрайние просторы которой бороздят вооруженные до зубов звездолеты землян и их врагов из других звездных миров. Нет истребительных звездных войн, которые несут муки и смерть бесчисленным обитателям галактик. Такие ущербные картины, нарисованные некоторыми писателями-фантастами, не имеют права на существование. Великий Творец всего сущего этого никогда не допустит. Поэтому, не существует большой Вселенной, в которой человек Земли сеял бы зло и разрушение. Закон выживания заперт в узкие пространственно-временные рамки.
Оба ученых в полной мере осознали это.

Их мысли были прерваны протяжным звуком, которым, казалось, наполнился весь лес. В нем угадывалась не угроза, а ласка и радость встречи.
- Э…л.

Путешественники заметили справа от себя группу странных существ. Они готовы были поклясться, что секунду назад их там не было. На них ласково смотрели крупные обезьяноподобные гуманоиды, тела которых были полностью покрыты темно-синим мехом. Он едва заметно переливался всеми цветами радуги. Вокруг головы у существ сиял бледно-голубой светящийся ореол. 
Было совершенно очевидно, что существа обладают разумом. Об этом говорил их взгляд, в котором чувствовался глубокий интеллект. Вот они какие - братья по разуму, хозяева планеты.
Гуманоиды окружили ученых и жестами, которые нельзя было не понять, предложили им следовать за собой вглубь леса. Путешественники не ощущали себя пленниками, хотя с первого взгляда происшедшее было не чем иным, как взятием в плен. Лес опять огласился возгласами: «Э…л». Становилось понятным, что таким образом хозяева выражают радость встречи.
- Будем называть их эллами, - предложил Вадим. – Пока не узнаем, как они сами себя называют.
Группа двинулась в путь. Посередине шли Вадим и Игорь, а обезьяноподобные гуманоиды – эллы, перекатываясь каким-то странным образом с ноги на ногу, все время держали их в кольце. Это было похожим на почетный эскорт.

- С такими задними конечностями можно передвигаться только очень медленно, - заметил Вадим. – Неужели им не нужно развивать большую скорость передвижения? Как они смогли внезапно появиться возле нас?

Игорь не ответил. Он внимательно рассматривал эллов и пытался понять, как они общаются друг с другом. После приветственных возгласов странные существа не издавали ни одного звука. Казалось, что они понимают друг друга без слов.
«Не может быть, что у них нет средства общения, - думал ученый. – Это высокоразумные существа, и оно необходимо им. Если нам удастся выяснить, что это за средство, то у нас появится шанс больше узнать об этих удивительных гуманоидах». 
- Почему у них не развита инфраструктура цивилизации, если они разумны? – спросил Вадим. – Должны быть, по крайней мере, жилища, средства передвижения и другие необходимые для быта вещи.

- Этот мир необычен, - ответил Игорь. – Его нельзя объяснить на основе привычных представлений. Здесь все не так, как у нас.
Ученый не ожидал, что его последняя фраза найдет скорое подтверждение. Минут через пятнадцать группа приблизилась к небольшому одноэтажному дому дачного типа. Он был расположен на живописной поляне, окруженной невысокими деревьями. Их ветви были усеяны крупными плодами, похожими на персики и апельсины. Неподалеку тихими переливами журчал ручей. Кристально чистая вода, казалось, купается в лучах солнца.
- Вот, оказывается, где они живут, - удивленно воскликнул Вадим. – В обычных домах, также как и люди. Почему же мы не заметили их с орбиты? Такие домики были бы хорошо видны с помощью нашей оптики. Лес бы не помешал.
Действительно, деревья росли на достаточном расстоянии друг от друга.
Хозяева жестами предложили гостям войти внутрь. Поднявшись по невысокой лестнице, путешественники через веранду вошли в дом. Эллы не последовали за ними. 

По бокам короткого коридора и в его конце были двери. После всего необычного, что пришлось увидеть обоим ученым, внутреннее устройство дома выглядело удивительно банальным. Предусмотрены были все удобства, к которым привык цивилизованный человек. Имелись туалетная и ванная комнаты. Можно было принять душ. Из кранов текла горячая и холодная вода.
- По-видимому, мы не первыми проникли в этот мир эллов, - предположил Вадим. – Кто-то их людей прилетал сюда до нас. Возможно, что он или они еще здесь. Вот будет удивительная встреча.
- Не думаю, что здесь есть другие люди, - возразил Игорь. – Он уже стал догадываться о том, что все это означает. Догадки нашли подтверждение, когда путешественники зашли в одну из комнат. Здесь тоже было все как обычно. Посередине находился стол, а у стены кровать. В противоположном углу стоял на подставке небольшой портрет. Вадим и Игорь не поверили своим глазам. На нем была изображена Анжела. Это была та же фотография, что и в московской квартире Игоря. Выражение лица женщины было непривычно доброжелательным. Таким его редко можно было увидеть, когда она была живой.
Ямчинов взял портрет в руки и стал внимательно его рассматривать. Затем медленно поставил на место. Вадим видел, что какая-то мысль не дает ему покоя.
«Откуда эллы узнали про мою погибшую жену? – в замешательстве думал Вадим. – Это невозможно. Такого не может быть».

- Я вижу одно объяснение всему, - начал, наконец, Игорь. – Эллы построили этот дом специально для нас. Мы – их гости, и они обеспечили привычный для нас комфорт.
- Как они узнали, что нам нужно? – спросил сам себя Игорь. И тут же ответил, - Они умеют читать мысли. Я понял это, наблюдая за ними. Эллы действуют слажено и при этом не говорят друг с другом. Значит, они общаются при помощи передачи мысли. Один из них проник к нам на звездолет еще на орбите. Это его ты заметил. Он извлек из нашего разума информацию о нас. В том числе ему стало известно наше намерение на следующий день совершить посадку здесь на северном Кавказе. За ночь они построили для нас дом. Других искусственных сооружений на планете не существует. Мы в этом убедились.
- За ночь невозможно построить такой дом, - возразил Вадим.
- Здесь все возможно, - не согласился Игорь. – Не забывай, что это – совсем другой мир, не такой как у нас в двадцать первом веке. Я внимательно рассмотрел портрет. Там нет стекла, бумаги или ткани. Они заменены неизвестными нам материалами. Можно сделать экспертизу на корабле, но я уверен и без нее. Также понятно теперь, как они перемещаются в пространстве. Один из эллов проник на борт Аргонавта в вакууме космоса, минуя выходную камеру. Как? При помощи телепортации. Они способны мгновенно перемещаться в пространстве. Поэтому группа эллов смогла неожиданно оказаться возле нас при встрече в лесу. Я не удивлюсь, если узнаю, что они посещают планеты солнечной системы без каких-либо технических средств.
Впоследствии выяснилось, что Игорь прав.

Друзья решили воспользоваться гостеприимством эллов и поселиться в построенном для них доме. Нужно было закончить разработку ряда деталей новой теории и научиться, наконец, перемещаться через портал в заданный момент истории. Тогда должна появиться возможность отправиться в родной двадцать первый век и можно будет попытаться спасти Анжелу. Так, по крайней мере, предполагали Вадим и Игорь.
Звездолет был переправлен на одну из полян, расположенных поблизости от дома. Так удобнее было работать. Эллы не стремились ограничить свободу гостей. Они были предоставлены сами себе. Своего общества хозяева тоже не навязывали.

Вадим с головой погрузился в работу, а Игорь решил, во что бы то ни стало установить диалог с хозяевами планеты. Он полагал, что это очень важно. Эллы могли оказаться источником ценной информации. До сих пор контакт был практически односторонним. Обитатели планеты смогли получить нужные сведения о своих гостях. По-видимому, они располагали необходимыми для этого средствами. Но передавать от себя информацию участникам экспедиции эллы, возможно, не умели. По крайней мере, они не проявляли стремления к этому. Создавалось впечатление, что они предоставили инициативу людям. 
Игорь долго выбирал из базы компьютера все имеющиеся данные о телепатии и обмене мыслями. Их оказалось не так уж мало. Ученому в течение нескольких дней удалось сконструировать небольшой прибор, который передавал и принимал мыслеобразы. С ним он отправился к эллам. Группа хозяев планеты все время находилась рядом, на одной из соседних полян, расположенной на расстоянии около пятидесяти метров от дома. Возможно, что они здесь жили постоянно. А может быть, просто исполняли долг гостеприимства, готовые в любой момент, когда люди к ним обратятся, оказать необходимое содействие.
Игорь подошел к эллу, который оказался ближе, и показал ему на прибор. Используя мимику и жесты, он попытался объяснить гуманоиду, что хочет установить с ним диалог посредством аппарата. Остальные эллы подошли ближе и с любопытством стали рассматривать блестящие кнопки и переключатели.
Ямчинов прикрепил к своей голове электрод, подсоединенный к прибору, и стал посылать, сконцентрировав волю и внимание, мысленные обращения к эллам. Сначала ничего не получилось. Но потом эллы, похоже, поняли намерения человека, и он стал принимать их мысли. Сначала очень слабо на пределе восприятия, а затем более определенно. Это произошло после того, как один из эллов слегка прикоснулся к аппарату. По-видимому, он внес в него какую-то свою программу.
Постепенно дело налаживалось. Было очевидно, что эллы со своей стороны стремились помочь человеку. Сначала удалось установить взаимное понимание самых простых мыслеобразов, которые были эквивалентны словам, обозначающим предметы и их признаки. Затем стороны стали обмениваться предложениями, в которых использовались понятия, процессы и явления. Трудности начались, когда Игорь попытался «говорить» с эллами о науке. Ему пришлось приложить много усилий, чтобы добиться результата. Он, к сожалению, оказался весьма скромным. Становилось ясным, что диалог в полном объеме невозможен. По-видимому, у эллов были понятия, которые недоступны пониманию человека. Их познания находились на очень высоком уровне, который человек постичь не может. Впрочем, это Игорь понял еще при первой встрече.
Несмотря на трудности общения, ученому удалось получить от эллов много интересных сведений. Отвечая на вопросы, хозяева сообщили гостю основную информацию об этом необычном мире и его обитателях.
Условия жизни на планете в корне отличались от того, к чему привык человек. Везде царил закон любви. Живые существа, принадлежащие к разным биологическим видам, жили в мире и согласии. Им не нужно было бороться за пищу, воду, место под солнцем. Они получали необходимую энергию от дневного светила, и пища по большому счету была не нужна. При желании они могли лакомиться и наслаждаться сочными плодами, которые имелись повсюду. Этот мир не знал, что такое отходы жизнедеятельности, грязь и мусор.
Здесь не было смертей и рождений. Все существа, и разумные эллы и неразумные животные, со временем не старели и оставались как бы в оптимальном, «комфортном» возрасте. Они были созданы Творцом, а не появились в результате эволюции.
На всей планете царил благоприятный климат без дождей, гроз, ураганов и тайфунов. У экватора было относительно тепло, а у полюсов – холодно. Однако температура среды не имела значения для обитателей планеты. Они чувствовали себя комфортно везде. Поэтому, никто не нуждался в жилье и другой инфраструктуре. Жителям необычной Земли было неизвестно, что такое болезни травмы, увечья. Производства на планете не существовало, потому что все необходимое для полноценной жизни было в изобилии и без него. Транспорт был не нужен. Все живые существа могли телепортировать.
Общественного устройства у эллов не было никакого. Они не нуждались в государстве и системе власти. В этом удивительном мире не существовало огня. Впрочем, это стало ясно в первый день пребывания экспедиции на планете, когда не удалось зажечь спичку. Попытки друзей применить огнестрельное и лучевое оружие сразу после посадки, заведомо были обречены на неудачу. Оружие в мире эллов не работало. Законы физики здесь были не такими, как в привычном для членов экспедиции мире.
Целью жизни всего существующего на планете было восхваление Творца. Вся природа находилась в непрерывной молитве к Нему и видела в этом наивысшее наслаждение. Даже неразумные твари и растения принимали участие в общей молитве. Игорю было не совсем понятно, как это происходит. Но сердцем он чувствовал, что так и должно быть.
На вопрос о том, как эллы себя называют, ответа не последовало. По-видимому, они себя никак не называли, или название было непередаваемо звуками или мыслеобразами. Поэтому, решено было именовать этих удивительных гуманоидов по-прежнему – эллы.

После «разговора» Ямчинов подолгу находился среди эллов и пытался изучить их жизнь «изнутри». Хозяева планеты этому не противились. Ученый постепенно пришел к выводу, что у них нет постоянного места обитания. Одни эллы исчезали, и на их место приходили другие. Смысл повседневных действий хозяев планеты остался во многом неясным для исследователя, хотя общая их направленность на добро не вызывала сомнений.
Два раза в день, утром и вечером, эллы становились на колени и обращались лицами на восток. Они произносили молитвы, которые были похожи на прекрасную мелодию, исполняемую в несколько замедленном темпе. Таких неземных переливов и аккордов Игорь не слышал даже в самых мелодичных музыкальных произведениях родного двадцать первого века. Он тоже становился на колени рядом с эллами и пытался подпевать им. Со временем у него стало это неплохо получаться.
По-видимому, хозяева планеты использовали звуки только для молитвы или приветствия. Средством общения у них была телепатия, которая не связана со звуковыми колебаниями воздуха.
Вадим редко присоединялся к Игорю. Он форсировал доработку теории. Добронравову не терпелось поскорее отправиться в нужный момент двадцать первого века и попытаться спасти жену.
Оказалось, что портал открывает доступ только в будущее. Движение по времени в обратную сторону, то есть в прошлое – невозможно. При этом, попасть можно лишь в определенные интервалы истории. Они разбросаны почти равномерно по всему времени цикла, длиной в несколько десятков тысяч лет. Таким образом, благодаря цикличности истории, двигаясь вперед по хронологической шкале, можно было переместиться в любую эпоху цикла, но не в любой момент времени. Существовали скрытые интервалы, доступ в которые закрыт.
К неудовольствию друзей, такой интервал начинался в середине девятнадцатого века и заканчивался в начале двадцать первого века. Причем, конец приходился почти на время гибели Анжелы. Момент конца запретного интервала находился на хронологической шкале раньше аварии на время замедленного полета от портала к Земле. Это время было четко определено, и сократить его нельзя. Поэтому, задача спасения женщины могла сильно усложниться. Они могли прибыть к месту аварии только в самый последний момент. Или опоздать.
Друзьям не было известно точное время трагедии. Они его знали с точностью до часа. Поэтому оставалась надежда, что запретный интервал заканчивается до того критического момента, после которого они уже не успевают прилететь на Землю и предотвратить гибель Анжелы.

Оба друга готовы были лечь на дорогу за минуту до трагедии и своими телами закрыть машине путь к мосту. Главное успеть туда первыми.
Игорь и Вадим рассказали обо всем эллам, хотя они предполагали, что непостижимым хозяевам планеты и так все известно. Откуда, например, эллы узнали об Анжеле и смогли изготовить ее портрет?
Друзья надеялись найти у них поддержку своего стремления спасти женщину. Несомненно, что эллы имеют высокий уровень развития. Это позволяло надеяться, что они могут дать хороший совет и подсказать, как лучше действовать, чтобы добиться цели. Игорь с помощью телепатического прибора сумел в общих чертах изложить эллам основы только что разработанной теории. Оказалось, что эти непостижимые гуманоиды владеют ей. И, по-видимому, даже лучше, чем люди. При этом им не нужно делать никаких записей. Компьютеры им тоже не нужны. Эллы все держат «в уме».
Выяснилось, что для получения теорий им абсолютно не нужна экспериментальная база. Все необходимое они черпают из всеобщего источника информации. Что он собой представляет, ученые понять не смогли.

В научной сфере так и не удалось достигнуть должного уровня взаимопонимания. Поэтому многое в ответе эллов на вопрос людей о возможности предотвратить аварию, осталось непонятным. Они советовали не вмешиваться в ход истории. Возникающие анахронизмы могут привести к нежелательным последствиям. Что они конкретно имеют в виду, было не совсем ясно.
Дальнейшие попытки уточнить ответ эллов остались безрезультатными. Они еще раз повторили, что с историей надо быть очень осторожными. Чтобы люди лучше поняли их мысль, гуманоиды рассказали о том, что ждет их мир в будущем. Эллы сообщили ученым, что Земля в нынешнем райском виде просуществует недолго. Скоро здесь появится человек, и вместо закона любви на планете воцарится закон выживания. Глубинная сущность окружающего мира будет деформирована, изуродована человеческой злобой. Основные математические и физические константы изменят свои значения. Многие научные истины, которые сейчас открыты, закроются. Нельзя будет найти большинство интегралов, и уменьшатся возможности решения многих классов уравнений. Это сузит возможности научного поиска. На долгое время человек впадет в дикое состояние, из-за своей необузданной свирепости. Все это время у него не будет науки вообще. Жизнь станет тяжелой. Со временем появится ограниченная наука, и ситуация несколько улучшится.
Ученые вспомнили, как после последнего прохождения портала им открылись новые математические возможности. Получается, что они есть только в этом мире. Без этих возможностей создание новой теории было бы не реальным. Сейчас это представлялось абсолютно ясным. Они владеют знанием, которое закрыто в двадцать первом веке.  
Эллы объяснили, что они обладают возможностью воспрепятствовать вторжению человека в их мир. У них есть достаточно сил. Но они этого не сделают потому, что историю нельзя менять. Если человека изгнать с планеты, то он попадет в ужасное место, где будет испытывать непереносимые страдания. Спасения оттуда нет. Эллы этого не могут допустить, потому что тогда будут нарушены воля Творца и закон любви. Он Сам явится на Землю, чтобы спасти всех людей. Поэтому они должны здесь остаться.
Как стало понятно, эллов назовут впоследствии неандертальцами.

Человек завоюет всю планету и истребит большую часть эллов. Остальные найдут убежище под землей. Но они готовы к этой жертве.

Вадим и Игорь вспомнили рассказы о «снежном человеке», обладающем аномальными телепатическими способностями. Некоторым людям приходилось их встречать в труднодоступных районах земного шара. По-видимому, это были выжившие эллы.
Другие планеты и тела солнечной системы не предназначены к заселению людьми или иными гуманоидами, которые нуждались бы в спасении. Поэтому, они все время остаются безжизненными.

Необычные собеседники сообщили своим гостям, что Творец спустится на Землю второй раз, когда человеческие злоба и беззаконие дойдут до крайнего предела. Состоится суд. Одна часть людей будет отправлена к свету, а другая – во тьму. Каждый попадет туда, где ему определено место. Несмотря на то, что циклы истории повторяются в масштабе времени бесчисленное количество раз, суд будет всего один. Как можно такое понять, эллы не объяснили. По-видимому, человеческим разумом это постичь невозможно.
После суда Земля в этом мире превратится в безжизненную пустыню, в которую на короткое время прорвутся чудовища из темного пространства. Люди поняли, что речь идет о динозаврах и других ископаемых животных.
Со временем придет возрождение, и наступит эпоха эллов. Она нужна для того, чтобы подготовить планету к заселению ее людьми. Таким образом, цикл истории замыкается. Основная его цель – спасение людей от тьмы, из которой нет выхода. Поэтому, к циклу нужно относиться осторожно и не создавать даже малейших анахронизмов, которые его могут нарушить. Относится ли это замечание к идее спасения Анжелы от гибели, друзьям было не ясно.
На вопрос, зачем ее портрет был поставлен в одной из комнат дома, эллы тоже не дали полного ответа. Или люди его не поняли. По-видимому, это было предостережение или предупреждение. 
С двойственным чувством друзья вернулись в дом. Вадим взял в руки портрет и внимательно посмотрел в глаза погибшей жены. Ему показалось, что она смотрит на него с укором, как будто он является причиной того, что ее нет в живых.
«Что же нам делать? – обратился он к ней с немым вопросом. – Подскажи».
- В конце концов наша попытка предотвратить аварию не может иметь глобальных последствий, - задумчиво сказал Вадим. – Нужно попробовать.
Игорь не отвечал. Добронравов понял, что Ямчинов колеблется после разговора с эллами.

- Нам известно, - продолжал Добронравов, - что тебе предстоит сыграть роль незнакомца в парке. Значит, мы вернемся в двадцать первый век. Это уже написано в книге истории и ничего не нарушает. А поскольку мы там появимся, то обязательно попытаемся спасти Анжелу.
- Ты противоречишь сам себе, - возразил Игорь. – По твоей же логике гибель Анжелы тоже записана в книгу жизни.
- Возможно, что циклы истории отличаются друг от друга, и у нас есть шанс, - глаза Вадима лихорадочно блестели. Он уже не мог думать ни о чем другом кроме как о спасении жены.

Игорь понял, в каком состоянии находится его друг. Он чувствовал, что будет не в силах возразить ему. Спасение Анжелы становилось целью и его жизни.

- Хорошо, - наконец ответил Игорь. – Рискнем.
Ямчинов так же, как и Добронравов, страстно желал видеть Анжелу живой и счастливой. Пусть даже она будет женой его друга. Любовь Игоря была чистой и бескорыстной.
На следующий день Аргонавт покинул мир эллов и начал ускоренный полет в направлении одного из северных созвездий.

Глава 7. Анахронизм.

Чтобы оказаться в заданном моменте времени исторического цикла, нужно было находиться в портале строго определенное время. Его позволяла рассчитать теория. Путешественники должны были попасть в момент окончания запретного интервала с тем, чтобы успеть к месту аварии вовремя.
Через заранее рассчитанное время Аргонавт вышел из портала. Впереди находилась солнечная система, до которой нужно было лететь, как и раньше три недели. Проанализировав взаимное расположение планет, ученые поняли, что попали туда, куда нужно. Было начало двадцать первого века. Ощутимо сократить время торможения было невозможно. Поэтому путешественники запаслись терпением. Успеют они или нет? Кто мог ответить на этот вопрос?
Каждый день друзья пытались рассмотреть Землю с помощью самой мощной оптики, которая была в их распоряжении. По мере приближения можно было различать все более мелкие детали. Через несколько суток уже были видны горы, облачные массы, океаны. Стал возможным прием наиболее мощных теле- и радиопередач. Из них стало известно, что на Земле сейчас идет год и месяц трагической аварии на мосту. Друзья попали туда, куда и планировали. Созданная теория подтвердилась на практике.
Наконец, настал день, когда Аргонавт приблизился к родной планете. Торможение окончилось. Час назад на борту была принята телепередача, которая позволила уточнить время. До аварии оставались часы, а, может быть, и минуты.
Корабль решено было направить прямо к мосту на максимальной скорости. Самое главное сейчас было успеть. Оба даже не подумали о том, что их могут засечь радары служб наблюдения.
Что они будут делать, когда окажутся у моста? Вадим и Игорь вряд ли могли сейчас ответить на этот вопрос. Оба испытывали сильное волнение. Было составлено несколько планов, которые зависели от конкретных обстоятельств. Вполне было возможно, что из чувства мести все подстроил Аслан Рузаев. Поэтому планы в основном были направлены на то, чтобы помешать ему. Оба друга все время полета к Земле пытались угадать, какие ловушки он мог изобрести.
Вадима и Игоря охватило лихорадочное нетерпение. Главное – не опоздать.

Когда до поверхности планеты осталось около трех тысяч километров, Игорю удалось, наконец, отыскать с помощью телескопа место аварии. Только что образовался просвет в облаках, и стало возможным видеть мост, бурную реку и прилегающие холмы.
Ямчинов со стоном откинулся на кресле. Вадим, который сидел в это время за пультом управления, повернулся на звук и увидел на экране горящую машину у одной из опор моста на самом берегу горного потока. Рядом с машиной можно было различить людей. Они пытались оказать помощь пострадавшей, которая лежала здесь же на земле. Через минуту люди расступились, и один из них накрыл лежащую вместе с головой небольшим покрывалом. Все было ясно без слов.
Опоздали!
Несколько минут друзья, молча, смотрели на экран. У них не было никаких мыслей. Разочарование было полным. Предотвращение аварии оказалось невозможным. Прибыть раньше никак нельзя. Это теоретически невозможно.
Может быть, теория никуда не годится, и ее надо заменить? Эта мысль была первой, которая возникла у Добронравова.
«Нет, - подумал Вадим после непродолжительного размышления. – Там все правильно. Математика не имеет исключений из правил. Решение может быть или верным или неверным».
Опомнившись, Добронравов изменил направление полета корабля, и он стал удаляться от Земли. Пилот, наконец, сообразил, что Аргонавт могут засечь наземные или космические службы наблюдения. Это было нежелательно. Ведь в данный момент на Земле никто еще не помышляет о создании аппарата с квазитонным двигателем для межзвездных перелетов. Аргонавт начнут строить через год-два. Нельзя было сейчас открывать себя людям. Это неизбежно вызовет анахронизм.
Сразу после прохождения портала оба друга заметили, что внешность их в очередной раз изменилась. По-видимому, это происходило во время «помутнения» сознания перед входом в портал. Лицо Игоря уже не отличалось от лица незнакомца из парка. Ученые получили окончательное подтверждение, что Ямчинов и есть незнакомец. Теперь следовало идти в парк и играть свою роль. Иначе будет анахронизм. А это повлечет за собой воздействие на ход истории и возмущение времени. От этого Игоря и Вадима предостерегали эллы. Однако встреча в парке произойдет только через год. Как и где провести его?
После того, как в Светлогорске наступила ночь, Аргонавт совершил посадку в труднодоступном районе Кавказских гор. Здесь его никто не мог найти. Если даже приближающийся к Земле корабль был кем-то замечен, то его, скорее всего, примут за очередную «летающую тарелку». Ведь он так похож на нее. Впоследствии в одном из популярных журналов Вадим и Игорь прочитали статью о полете над Кавказом своего корабля в эту ночь. Все было в ней как обычно. Максимум таинственности при минимуме конкретной информации. Поэтому Аргонавт был в безопасности.
Постепенно друзья вышли из состояния апатии и начали трезво анализировать создавшуюся ситуацию. Они отсиживались в звездолете и не спешили выходить к людям. Запасов продовольствия на корабле хватит на много лет, и можно не торопиться.
Оба часто вспоминали о сочных и питательных плодах из райского сада мира эллов. Они, к сожалению, не догадались взять их с собой. 
Что делать дальше? Этот вопрос был сейчас для них основным. Можно переждать два года  и затем явиться на полигон, с которого они стартовали. По-видимому, в этом случае нужно будет доложить о результатах полета и жить дальше обычной жизнью. Человечество овладеет способом достижения больших скоростей и получит доступ в портал. Туда ринутся сотни авантюристов, которые начнут сеять анахронизмы во все эпохи исторического цикла. Военные тоже не останутся в стороне. Начнется хаос, последствия которого трудно себе представить. Друзья помнили предупреждение эллов.
Отправляясь в экспедицию, Вадим и Игорь фактически забрали с собой тайну квазитонного двигателя. Она, по-прежнему хранилась на дисках в маленьком черном портфеле незнакомца, который был на борту Аргонавта. Его следовало передать раннему биологическому аналогу Вадима в парке. О дисках на Земле кроме Добронравова и Ямчинова никто не знал. А без них двигатель работать не будет. Теперь это было совершенно ясным. На них были записаны особые программы запуска, которые можно постичь, только зная недавно созданную теорию.
Когда-то давно Вадим и Игорь полагали, что информация, которая оказалась в черном портфеле, является простой и понятной. Сейчас, после всего, что они узнали, стало ясно, что это не совсем так. Почему пришло такое понимание? В этом было что-то непостижимое.

На Земле создать теорию квазитонного двигателя невозможно. Оба друга знали, что для этого нужна математика, которая открывается только в мире эллов. Сразу после выхода из портала, когда этот удивительный мир остался позади, ученые убедились, что математика вернулась к обычному состоянию. Невозможным стало точное конечное решение подавляющего числа интегралов и некоторых классов уравнений. Мировые константы приняли свои привычные значения. После общения с эллами ученые понимали теперь, что они являются извращенными и ущербными. Их появление явилось следствием отступления человека от Творца. Окружающий эфир был изуродован, и человечеству закрылся доступ к большей части сокровищницы знаний. Его полнота в руках человека привела бы к катастрофе. Вадиму и Игорю приоткрылась завеса тайны, и ее нельзя было отдавать человечеству.
Взвесив все обстоятельства, друзья решили не сообщать никому о своем прибытии. Отныне они должны скрываться.
Мысли Вадима и Игоря постоянно возвращались к Анжеле. Неужели нет другого способа спасти ее? Ведь они имеют в своем распоряжении мощное знание, которого нет больше ни у кого на Земле.
Друзья внимательно обследовали место аварии у моста. Они надеялись найти остатки ловушек, которые по их предположению устроил Аслан Рузаев. Обнаружить ничего не удалось. Если во всем виноват Аслан, то он хорошо замел следы. Вадим и Игорь вернулись на Аргонавт и стали думать, что они могут предпринять в сложившейся ситуации. 

- Я подсчитал, что если Аргонавт пробудет в портале дольше и покинет его в последний момент перед входом в свет, то можно выиграть  несколько минут, - сказал Добронравов, оторвавшись от экрана монитора. - Кроме этого, можно максимально оптимизировать траекторию торможения после выхода из портала при полете к Земле. Это добавит еще минуту-другую.
- Все равно корабль не успеет к мосту вовремя, - возразил Игорь. – Экономия нескольких минут недостаточна. Нужно выиграть, по крайней мере, не менее часа.
Вадим не ответил. Он понимал, что его друг прав. Законы математики незыблемы, и обойти их нельзя. Наступила продолжительная пауза. Что можно сказать? Все ясно.
- Мне никогда не удавалось до конца понять натуру Анжелы, - задумчиво сказал Вадим через некоторое время. – Она, несомненно, была жестоким и безжалостным человеком, склонным к любому насилию и издевательству. Бывали моменты, когда я это не мог вынести и хотел порвать с ней. Но она меня любила, и я не мог жить без нее. Анжела всегда говорила, что хочет видеть меня рядом всю жизнь. Мы часто мечтали о том, какие у нас будут дети. Казалось, что в ней живет два человека. Она боролась с собой, хотела сбросить с себя тяжелый груз прошлого, чтобы нравиться мне. Я это видел. Мне тогда еще не было известно, чем она занималась во время войны на Кавказе. Но я чувствовал, что она несет на себе груз тяжких преступлений. Может быть, ее постигла заслуженная кара? Поэтому нам не удается предотвратить ее гибель.
- В душе каждого человека добро борется со злом, - сказал Игорь после небольшой паузы. – В конечном счете, добро всегда побеждает. Может быть, для этой победы ей нужно было погибнуть? И, тем самым сбросить с себя тяжелый груз, который она не могла больше нести.
- Смерть близкого человека всегда горе для тех, кто его любил, - с отчаянием в голосе заметил Вадим. – Прошло уже почти два года с тех пор, как ее нет рядом. А боль не проходит. Я готов согреть Анжелу такой любовью, которая разорвет любые оковы. Лишь бы она была жива. Эллы преподали нам урок подлинной любви. Они пошли на самопожертвование, чтобы помочь людям. Я готов отправиться к началу запретного интервала в середину девятнадцатого века и ждать полтора столетия, чтобы предотвратить аварию. Жаль, что я не могу прожить столько.
Игорь задумался. Последняя фраза друга направила его мысли в новое русло.

- Прожить такой срок нам, конечно, не удастся, - согласился Ямчинов. – Но в данном случае это и не требуется.

Вадим удивленно посмотрел собеседнику в глаза.

- Есть способы передать сообщение в будущее, - принялся объяснять свою мысль Ямчинов. – И для этого не нужна машина времени. Некоторые банки в странах Европы и Америки существуют сотни лет. Можно поручить одному из них передать, например, письмо через столько-то лет определенному адресату. Разумеется за плату. В письме нужно изложить все обстоятельства катастрофы на мосту. Находясь здесь в двадцать первом веке, не составит труда найти такой банк. Важно, чтобы он существовал сейчас и сто пятьдесят лет назад.
- Кто должен получить письмо? – с надеждой спросил Вадим.
- Она сама, - ответил Ямчинов. – Или кто-то из близких.

- Получится явный анахронизм, - заметил Вадим. – Ни я ни она таких писем не получали. Я в этом уверен.
- Да, ты прав. Надо подумать, - согласился Игорь. – Анахронизм, если он неизбежен, следует свести к минимуму. В конце концов, он не носит глобального характера и не должен повлиять на общий ход истории.

После долгого обсуждения и анализа возможных последствий, получателем письма решено было сделать брата Анжелы. Он живет в светлогорской области, и его можно найти. Брат учился с ними в одной школе-интернате. Они с Анжелой рано остались без родителей.
Прежде чем приступить к выполнению намеченного плана Вадим и Игорь решили, наконец, выяснить, есть ли отличия между циклами истории. Это было важно для успеха задуманного. Если такие отличия удастся обнаружить, то план имел большие шансы на успех. Это означало бы, что и они имеют возможность корректировать последующие циклы, и предотвратить в них аварию.
В базе данных бортового компьютера содержались подробные сведения о событиях в мире на протяжении последних лет. Все они произошли в одном из предыдущих циклов истории. Внимательно и методично просматривая программы новостей по телевидению, Вадим и Игорь пытались обнаружить информацию, которая бы не совпала с данными базы. Этой работой, ввиду ее исключительной важности, ученые занимались в течение долгого времени. Оказалось, что все совпадает. Не удалось найти ни малейшего отличия современных событий от того, что было в компьютере. Так же, как и в эпохе средних веков после второго прохождения портала. Это могло означать, что изменения в цикле недопустимы. Но абсолютной уверенности в этом не было.
- Наше вмешательство в защиту Светлогорской крепости от кочевников и помощь князю Всеволоду нисколько не повлияло на современность, - заметил Вадим. – Мы в этом убедились. Значит, наши действия не вызвали анахронизма.

- По-видимому, эти действия происходят во всех циклах истории, - заметил Игорь. – Поэтому анахронизм не случается.

- Возможно, что полное совпадение есть только на уровне государственных и общественных событий, - предположил Вадим. – На личностном уровне простых людей все может быть иначе. А нас как раз интересует именно этот уровень. Когда мы были в средневековом периоде, нам так и не удалось разобраться в этом вопросе. Нужно попытаться это сделать сейчас.
Приближалось время, когда Игорь должен был идти в Светлогорский парк и передать черный портфель раннему биологическому аналогу Добронравова. Друзья уже несколько раз покидали Аргонавт и отправлялись в близлежащие селения. Чтобы иметь возможность свободно перемещаться и находиться среди людей, нужны были деньги. Поэтому они продали часть ценностей, имевшихся на борту Аргонавта. 
При подготовке экспедиции, планировалось посещение планет возле звезды альфы Леандра. Чтобы иметь возможность торговать с предполагаемыми жителями системы этой звезды, на борт погрузили драгоценности. Теперь они пригодились. Друзья купили автомобиль, который позволял свободно путешествовать.
Наконец, наступил день встречи в парке. Накануне машина была припаркована в одном из поселков, который находился недалеко от места стоянки Аргонавта. Вадим и Игорь сели в нее и направились в Светлогорск.

Машину вел Вадим. Игорь сидел рядом и держал в руках черный портфель с папками и дисками, который следовало передать.  Вадим в последний раз напоминал другу обстоятельства встречи в парке. Ошибиться было нельзя.
- Не могу понять, - заметил он, - почему портфель новый до сих пор? Он вращается в круге времени, длиной около года, и должен был совершить до настоящего момента бесчисленное количество оборотов. Возраст его  - бесконечно большой. Он должен рассыпаться в прах. Кроме этого, возникает вопрос, кто, где и когда произвел портфель? В какой момент времени начал существовать он сам и его содержимое?
- Природа времени – большая загадка, - задумчиво ответил Игорь. – Чтобы понять это, нужно, по-видимому, выйти из масштаба времени и посмотреть на все как бы снаружи, из гипервремени. Эллам это под силу. Я в этом уверен. Возможно, что портфель вообще не совершает обороты по кругу времени. Это наше несовершенное мышление говорит о том, что обороты должны происходить.
- Тогда можно допустить, что и исторический процесс на нашей планете не совершает бесконечные циклы, - заметил Вадим. – Ситуация аналогичная. Цикл может быть всего один, длиной десятки тысяч лет.
- Возможно, что ты прав, - согласился Игорь.
- В этом случае, спасение Анжелы будет невозможным, - продолжил свою мысль Вадим. – То, что записано один раз в историческом процессе, уже нельзя изменить. Анжела погибла, и это окончательно. 
Он удивился последней своей мысли. Она пришла внезапно. Казалось, что эта мысль хранилась в подсознании, а сейчас неожиданно проявилась на сознательном уровне. Вадим рассказал обо всем другу.
- По-видимому, во время немой беседы с эллами, твой мозг получил мыслеобраз, который не смог переварить, - предположил Игорь. – Он попал в подсознание, а сейчас вышел из него.

Автомобиль подъехал к городскому парку и занял свободное место на стоянке возле троллейбусной остановки. Друзья не торопились выйти из него. До встречи оставался один час, и можно было не спешить.

- Я мог бы сейчас не идти в парк, и передача портфеля не состоится, - заявил Игорь. – Это вполне в моей власти. К чему это может привести? К анахронизму. К изменению исторического процесса, пусть и на какую-то малость. Выходит, что это сделать легко и вполне в нашей власти. Может быть, нам все-таки удастся спасти Анжелу.
Вадим с благодарностью посмотрел прямо в глаза друга. У него опять вспыхнула надежда. Игорь не осмелился поделиться с другом своей следующей мыслью. Он четко понял, что несмотря ни на что, сыграет роль незнакомца. И здесь ничего изменить нельзя.
Друзья вышли из машины и направились в парк.
- Ты должен точно все выполнить, - напутствовал друга Вадим. – Если ты этого не сделаешь или допустишь ошибку, то портфель может не попасть к моему раннему биологическому аналогу. Это приведет к невозможности нашего полета на Аргонавте. Что в этом случае с нами теперешними может случиться? По нам ударит анахронизм. Каковы его сила и последствия? Нас может ждать смерть.
Вадим и Игорь гибели уже не боялись. Но если их не станет, кто тогда спасет Анжелу? Ради этого следовало жить.
Вадим выбрал момент, когда никого из отдыхающих не было рядом, и установил портативный аппарат видеонаблюдения на ветке одного из деревьев. Объектив был направлен в сторону скамейки, на которой через несколько минут будет сидеть его ранний аналог. Затем он поспешно удалился с места будущего действия и вернулся в автомобиль. Перед ним на экране хорошо было видно скамейку и прилегающую территорию.
Добронравов собирался внимательно следить за своим аналогом. Важно было обнаружить отличия в предстоящей сцене от того, что ему было известно. Если они, конечно, будут.

Когда Вадим заметил, что аналог подошел и сел на скамейку, у него бешено забилось сердце. Всматриваясь в его лицо, он вдруг осознал всю глубину метаморфозы, происшедшей с его внешностью за четыре прохождения портала. Из маленького зеркальца над лобовым стеклом на Вадима смотрел совсем другой человек.
Невидимый на экране Игорь хорошо играл свою роль. Это следовало из поведения аналога. Все происходило так, как помнил Вадим. Никаких отличий нет!

Открылись дверца машины, и Игорь занял место рядом с Вадимом. От быстрой ходьбы дыхание его было учащенным. Нужно было успеть уйти от аналога. Было известно, что он чуть ли не бегом бросился догонять Игоря.
Вадим нажал на газ, и машина тронулась. Заворачивая за угол, он увидел в зеркале заднего обзора своего аналога, который с портфелем выбегал из парка. Заметить автомобиль ему не удалось.
- Все в порядке, - сообщил Игорь, слегка закашлявшись от частого дыхания. – Сцена прошла в соответствии с твоим рассказом. Анахронизма не случилось. Впрочем, это следует из того, что мы до сих пор существуем как участники экспедиции на Аргонавте.
Вадим рассказал другу о своих наблюдениях и о том, что отличий в действиях аналога ему заметить не удалось.
- Ты не можешь точно помнить все свои движения и жесты, - заметил Ямчинов. – Возможно, незначительные отличия все-таки были.
Друзья стали дальше наблюдать за своими аналогами. Они не теряли надежды обнаружить, наконец, хоть какое-нибудь отличие в их действиях или словах от того, что хранилось в памяти.
Игорь проник на свою московскую квартиру в отсутствие хозяина и установил аппараты прослушивания. Благодаря ним, друзья услышали свою первую беседу, когда Добронравов прибыл в Москву по приглашению Ямчинова. Отличий не было. Аналоги повторили все слово в слово.
Циклы истории одинаковы. Такой вывод казался несомненным. Анжелу спасти нельзя.
- Можно отправиться в последующие циклы, - предложил Вадим. В его голосе слышалось отчаяние. – Может быть, там удастся обнаружить разницу.
- Бесполезно, - заметил Игорь. – Нам остается одно. Отправить из девятнадцатого века письмо брату Анжелы. Он – наша последняя надежда. Может быть, на этот раз получится. Все-таки окончательного подтверждения того, что циклы абсолютно одинаковые, у нас нет.
Снова Аргонавт уже в пятый раз устремился к порталу. В полном соответствии с заранее выполненным расчетом, экспедиция оказалась в середине девятнадцатого века следующего цикла. Теория получила еще одно подтверждение.
В одном из известных английских банков согласились принять на хранение письмо в двадцать первый век. Заплатить пришлось много, но это было не важно. Друзья располагали значительными средствами. В письме сообщались точные место и время аварии, а также то, что ее виновником, возможно, является Аслан Рузаев. Описаны были возможные ловушки, которые он мог изобрести. Письмо должны были передать брату Анжелы – Виктору за месяц до того, как его сестра поедет от подруги домой в Светлогорск. Служащие банка заверили Игоря, что их учреждение гарантирует выполнение взятых обязательств. Они были удивлены необычным поручением, и приняли его за причуду богача.
Если письмо окажется у Виктора, то он будет предупрежден и сможет предотвратить гибель сестры. Никаких препятствий не должно возникнуть. Все будет хорошо. Он не пустит Анжелу на мост. С легким сердцем и чувством выполненного долга друзья отправились в будущий двадцать первый век, где надеялись встретить Анжелу живой. Им казалось, что они, наконец, покорили время и заставили его служить себе.
Оба совсем забыли разговор с эллами, которые просили их не экспериментировать с историей. Это привело к роковой ошибке, о которой они сейчас еще не подозревали. Время не прощает пренебрежительного отношения к себе. Оно действует с математической точностью. Что посеешь, то и пожнешь.
Прибыв в двадцать первый век, Вадим и Игорь не застали Анжелу живой. Она погибла в аварии. После этого прошел всего один день.
Неужели Виктор не получил письмо? Неужели банк обманул? Нет, всемирно известное финансовое учреждение аккуратно выполняет обязательства перед клиентами. Письмо адресату вручили вовремя. Банк представил Игорю доказательства этого. Сомневаться не приходилось. На бланке получения стояла подпись Виктора. Графологическая экспертиза, выполненная одним частным сыскным агентством по поручению Игоря,  подтвердила это.
Но сам Виктор куда-то исчез. Вадим и Игорь провели небольшое расследование и выяснили, что он пропал в день аварии на мосту. Простым совпадением это быть не могло. Значит, Виктор знал содержание письма и должен был попытаться предотвратить аварию.
Почему он исчез? Потому что не справился со своей задачей? Нет, это не логично. Причина другая.

А может быть, Виктор пропал вследствие аварии? Вадим вспомнил, что на внешней части машины Анжелы была найдена чья-то кровь и фрагменты головного мозга. А что, если они принадлежат Виктору?
Вадиму было известно, что кровь и фрагменты мозга, скорее всего, принадлежат Анжеле. Об этом шла речь в выводах экспертов. Но ведь Анжела и Виктор - кровные брат и сестра. Возможно, что эксперты ошиблись, и следы на машине оставил Виктор. Вадим смутно помнил, что были сомнения на этот счет. Они были связаны с тем, что машина горела, и кровь с фрагментами мозга подверглась действию огня.
Через несколько дней, когда дело уже было закрыто, Вадим обратился в отдел расследований дорожно-патрульной службы, который занимался этим происшествием. Он сообщил следователю о пропаже брата Анжелы в день аварии и о его возможном участии в трагедии.
После этого удалось разобраться в ситуации и воссоздать последовательность событии. Полуразложившееся тело Виктора было найдено в горной речке на расстоянии нескольких километров от моста ниже по течению. Оно застряло между камнями. Кровь и мозг на машине принадлежали ему.
Виктор выскочил на дорогу перед быстро движущимся автомобилем у въезда на мост. Это и послужило причиной аварии. Пытаясь предотвратить трагедию, Виктор стал ее виновником. Правое крыло сильно ударило его, и он уже мертвый упал с высоты прямо в бурный поток, который сразу унес его вниз по течению.
Анжела резко повернула руль, сломала ограду моста и рухнула вниз. Аслан Рузаев к аварии был непричастен. Если бы не письмо, Анжела была бы живой! Впрочем, для времени не существует понятия «если». Корме этого, погиб еще один человек.
Ранний биологический аналог Вадима об этих новых обстоятельствах, связанных с братом Анжелы, ничего не узнал. Он был подавлен горем и почти не интересовался расследованием. В криминальную хронику, которую смотрел Ямчинов по телевизору, эти данные не попали, потому что появились позже.
Нет смысла описывать то состояние, в котором находились Вадим и Игорь после дополнительного расследования. Они отправились на Аргонавт, который спрятали в горах, но уже в другом месте. На старом месте находился их корабль с более ранними биологическими аналогами. Встречаться с ними, во избежание анахронизма, не следовало. 
Около недели они никуда не выходили и почти не разговаривали друг с другом. Каждый замкнулся в себе и молча переживал случившееся. Роковой анахронизм привел к трагедии. Они должны были такое предвидеть. Особенно после предупреждения эллов. В своем неудержном желании, во что бы то ни стало спасти любимую женщину, оба совсем забыли об этом предупреждении. Они были как дети, которые играли с огнем и обожглись. В результате оба оказались у разбитого корыта без перспективы и цели.
Друзья за несколько дней осунулись и постарели. На голове у Игоря прибавилось много седых волос. Глубокие морщины легли на лицо Вадима.
- Получается, что Виктор не сообщил Анжеле о письме, - сказал Игорь. В его голосе звучали апатия и безразличие. Казалось, что его совсем не интересует эта тема. – Почему он не сделал этого? Поездка была бы отложена.
- Ты плохо знаешь ее характер, - ответил Вадим. – Виктор поступил вполне логично. Если бы он сообщил, то Анжела ничему бы не поверила и осыпала бы его оскорбительными насмешками. Виктор испытал бы на себе изощренные издевательства, к которым моя жена всегда была склонна. Она выставила бы его лжепрорицателем перед всеми окружающими. У него не было другого выхода, кроме как идти к мосту и пытаться что-то предпринять на месте. Но даже не это главное. Ни я ни Анжела никогда не слышали о письме до аварии. Это несомненно. Поэтому, Виктор не сообщил нам о нем. Я понимаю, что моя логика вывернута наизнанку. Непонятно, где причина, а где следствие. Но все равно она действует. Мир устроен так, что время в известной мере защищено от анахронизмов. Пробить его парадоксальным противоречием трудно, а, может быть, и невозможно. По-моему, один из побочных выводов теории говорит об этом.
- Наше письмо неправильно сориентировало Виктора, - заметил Игорь. – Мы в нем подчеркнули, что подозреваем Аслана. Он, по-видимому, прибыл к мосту заранее и принялся искать его ловушки. Найти их не удалось. Виктор лихорадочно стал искать возможные причины будущей аварии. Но они тоже обнаружены не были. Потому что их нет. Виктор не мог предположить, что он сам является причиной трагедии. Он сделал то, что с его точки зрения было единственно правильным. Он попытался закрыть своим телом доступ машины к мосту. Несмотря на то, что именно это послужило причиной падения машины вниз, я считаю поступок Виктора героическим. Он пожертвовал своей жизнью, пытаясь спасти сестру.
- Если бы мы последовали совету эллов, - заметил Вадим, - и не вмешались в ход времени, не послали бы письмо Виктору, то аварии бы не произошло. В таком случае, я бы не согласился участвовать в экспедиции, потому что не захотел бы покинуть живую Анжелу. Я отправился в полет только из-за того, что остался один. В этом я уверен. Тогда и совет эллов слушать бы не пришлось. Получается противоречие. Следовательно, все случилось так, как должно было случиться.
- Ты хочешь сказать, что мы не виноваты в гибели Анжелы и Виктора? – удивился Игорь. – Я так не считаю. Наша вина очевидна. Время – вещь непостижимая для нас. Понять глубинную сущность этого противоречия мы не можем. Но это не снимает с нас вины. Анахронизм, который мы вызвали, убил двух человек. В экспедиции могли бы участвовать другие люди, если бы ты отказался от полета. Возможно, полетел бы я. Тогда бы все могло пройти по-другому, и советы эллов не были бы проигнорированы. Анжела бы осталась живой. И ты на Земле был бы вместе с ней. При таком варианте событий противоречия нет. Но какой смысл сейчас говорить об этом. Произошло иначе.
- Надо отправиться в девятнадцатый век следующего цикла и перехватить письмо,  - с последней отчаянной надеждой предложил Вадим. Казалось, он забыл о том, что говорил раньше о непробиваемости времени парадоксом.
- Неужели ты не понимаешь, что это бесполезно, - воскликнул Игорь. – Может случиться еще один анахронизм. Будет только хуже.
- Я считаю,  - продолжил Игорь после небольшой паузы, - что нам следует довести экспедицию до конца. Мы еще не исследовали свет в конце портала. Теория не дает о нем полного представления. У нас все равно нет другого пути. В двадцать первом веке оставаться нельзя. Теория случайно может попасть в плохие руки. Тогда случится катастрофа. Наш Аргонавт могут найти здесь в горах.
 - Согласен, - сказал Добронравов, - это единственное, что нам остается сделать. Наших родных и близких здесь в двадцать первом веке нет. Нас на Земле ничего не связывает.

Вадим немного помолчал и потом добавил:
- Мне все время представляется, что мы постоянно стремимся догнать далекий горизонт. А он убегает в бесконечность. Мы отчаянно рвемся вперед, а он становится все дальше и дальше. Сделаем последнюю попытку вырваться за пределы солнечной системы и достичь звезд. Может быть, они все-таки есть.
Глубокой ночью Аргонавт стартовал с родной планеты и в седьмой раз устремился к порталу.

Эпилог.

Звездолет уже больше двух часов мчался  по искрящемуся коридору навстречу яркому свету. Друзья были полны решимости. В этот раз они испытают все до конца. Где заканчивается портал? Что находится дальше?
Привычный мир солнечной системы оказался зажатым в узкие рамки времени и пространства. Что собой представляет мир звезд за их пределами? Где находится горизонт Вселенной? Может быть, это яркий свет, который стал быстро приближаться. Уже скоро он должен поглотить Аргонавт. Человек Земли впервые окажется среди звезд и сможет прикоснуться к сокровенным тайнам. Или наоборот, его ждет гибель. Так или иначе, представители человечества больше никогда не проникнут сюда. У него нет тайны квазитонного двигателя.
Яркий неземной свет, казалось, заполнил всю Вселенную. Коридор остался позади. Оба друга заметили, что стрелки всех приборов управления остановились. Компьютер не работал. Корабль стал неуправляемым. Пути назад больше не было.
Ученые не могли сказать, движется корабль или стоит на месте. В этом мире уже не существовало понятий пространства и времени в обычном понимании. Они вдруг с необыкновенной отчетливостью осознали всю полноту научной картины мира. Загадок больше не было. Оба друга вошли в вечность. Стало окончательно ясным, что множества циклов истории в солнечной системе не существует. Есть, если можно так сказать, только один незыблемый цикл, длящийся несколько десятков тысяч лет и замкнутый сам на себя. Что записано в его книгу, измениться уже не может. Человек, мыслящий в масштабе времени, видит противоречивую картину бесконечного чередования циклов истории. Из вечности же видна вся ошибочность такого суждения. 
Спасение Анжелы от гибели на мосту было абсолютно невозможным. Оба друга запустили в четкий ритм времени возмущение в виде анахронизма. Исправить его уже нельзя. К счастью он не привел к тяжелым глобальным последствиям. Погибло всего два человека. Но это тоже трагедия.

Стало понятно, что не случайным было совпадение дня аварии с днем, когда Аргонавт мог прибыть на Землю после выхода из портала сразу по окончании запретного периода истории. Спасатели на звездолете не должны были успеть к мосту и помешать падению машины. Они неминуемо должны опоздать. В этом проявлялся защитный механизм, которым окружающий мир оберегает себя от других парадоксов и анахронизмов. Вадим был прав, когда говорил об этом. Другой защитной реакцией было то, что представители человечества больше никогда не получат в свои руки квазитонный двигатель, а значит не смогут достичь портала и перемещаться по времени. У них не будет больше возможности создать анахронизм.
Ученые ясно и отчетливо осмыслили, что физическая и геометрическая картины мира, законы природы во всеобъемлющей полноте определяются соотношением добра и зла на Земле и в ее окрестностях. Если его не учитывать, то научное познание будет однобоким и поверхностным. В мире эллов структура глубинных основ окружающей среды определяется только добрым началом. Поэтому законы физики и математики там не такие, как в мире людей. Они у эллов гораздо более совершенны и гармоничны. В результате им не нужна инфраструктура цивилизации, без которой не может обойтись человек. Эти удивительные создания живут в райском саду и имеют свободный доступ к любой научной информации. Все это эллы передали обоим ученым в виде мыслеобразов во время беседы. И только сейчас эта информация в полном объеме проявилась в их сознании. Хотя раньше такие мысли тоже возникали. Людям стало ясно, почему они не смогли понять многое из того, что им сообщали эллы. Особенно, в области науки. Причина в том, что человеческое мышление отягчено злом, оно инертно и ограничено масштабом времени.
Оба друга уже не видели вокруг ничего, кроме всепоглощающего света. Аргонавт исчез. Казалось, что яркие лучи, не имеющие направления, пронизывают их насквозь.

Впереди появилось два силуэта. Сначала неясные, они через некоторое время обрели реальные очертания. На Вадима и Игоря смотрели сияющие лица Анжелы и Виктора. Любовь Вадима смогла разбить оковы зла, связывавшие его жену. Ее просветленный взгляд был тому живым свидетельством.
Выражение лица Анжелы было точно такое же, как на маленьком портрете, поставленном эллами в комнате дома у ручья райского сада. Оба друга поняли, что портрет предупреждал их об этой встрече.

Руки Вадима и Анжелы встретились, и они вместе поплыли дальше в удивительно теплых потоках света.

Сзади за ними следовали Игорь и Виктор. Лица их были счастливые и радостные.
Откуда-то сбоку появилась группа эллов. Они знали о намерениях обоих друзей, и им нетрудно было просчитать, чем все кончится. Поэтому они оказались здесь.

Эти удивительные создания подхватили на руки четверых людей и понесли их навстречу сияющим звездам.
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