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УДК 323.1 (470.67)
Диалог государства и религиозных организаций как элемент стабильности конфессиональных отношений
Гусаева К.Г.

В истории отношений государства и церкви немало драматических страниц: соперничества и открытого противоборства, стремления церковной власти подчинить себе государственную власть и борьба государства за выход из-под влияния и контроля церкви. Соотношение светской и церковной властей красной нитью проходит через историю многих государств. Эта идея послужила основой для разработки различных философских теорий, модификации общественных представлений о социальных функциях религиозной идеологии.

В последнее время влияние церкви, религиозности, религиозных норм и ценностей на жизнь общества в постсоциалистических государствах заметно увеличилось. Это объясняется в известной мере существенным изменением условий жизнедеятельности и подходом к религии как важнейшей интегрирующей силе и фактору духовно-нравственного возрождения народа. В настоящее время происходит переосмысление смыслообразующих понятий: свобода совести интерпретируется уже не как «свобода от религии», а как совокупность свободы вероисповеданий и атеизма, признается приоритет международного права. Вместе с тем начинает по-новому освещаться и функция религии в обществе как основа нравственного возрождения. В основание проблем ставятся вопросы диалога между государством, различными религиозными конфессиями, верующими и неверующими гражданами, а также правового статуса религиозных организаций.
Светский характер нашей страны предполагает отделение государства от церкви, но при этом нельзя отрицать существования между ними взаимодействия и взаимоотношений. Содержание режима отделения церкви от государства характеризуется следую​щими особенностями:

1) государство и его органы не вправе контролировать отношение своих граждан к религии и не ведут учета граждан по этому признаку;

2) государство не вмешивается во внутрицерковную деятельность (если при этом не нарушаются действующие законы). В частности, государство не вмешивается в содержание вероучений, обрядов, церемоний культа и другие формы удовлетворения религиозных потребностей, во внутреннее самоуправление религиозных организаций, во взаимоотношения органов религиозных организаций, их отношения с верующими, а также в расходование средств, связанных с религиозными потребностями;

3) государство не оказывает церкви материальной или какой-либо иной, в том числе финансовой, поддержки;

4) церковь не выполняет каких-либо государственных функций;

5) церковь не вмешивается в дела государства, а занимается лишь вопросами, связанными с удовлетворением религиозных потребностей граждан.

Государство, со своей стороны, охраняет законную деятельность церкви и ре​лигиозных организаций. Таким образом, режим отделения церкви от государства означает переориентацию общественной жизни на светские ценности и нормы
. Особенностью современного развития государственно-конфессиональных отношений является  то, что религиозные организации становятся вполне обычными субъектами права, им стали свойственны политические претензии, они сотрудничают с государством, пытаются проникнуть в ранее недоступные для них сферы.

Ст. 14 Конституции РФ провозглашает Россию светским государством, где никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Ключевыми принципами светскости государства являются – обеспечение духовной свободы личности, идеологическая нейтральность государства, равенство религиозных объединений. Отступление от данных принципов, по мнению К.Г. Каневского, нельзя рассматривать как национальную специфику, ибо любое предпочтение со стороны власти к той или иной конфессии основывается не только на объективном ее вкладе в развитие страны, но и на субъективной оценке этого вклада
. Согласно ст. 28 этого документа каждому гарантируется право действовать в соответствии со своими религиозными убеждениями. Это, однако, не означает, что верующие и религиозные объединения при реализации своих прав независимы от государственной воли, неподконтрольны ей. «Система отношений между государством и религиозными объединениями не является изолированной от всей остальной системы общественных отношений, а является ее частью, испытывая на себе влияние многих социальных процессов»
. 

Несмотря на то, что религиозные объединения отделены от государства, они играют значительную роль в жизни общества, формировании его нравственных устоев. Хотя формально церковь не может принимать участие в политической жизни, но в последнее время она за​нимает здесь все более видное место. 

 Безусловно, государство заинтересовано в укреплении влияния среди населения "традиционных" для России религиозных организаций и сокращении числа новых сект, представительств иностранных религиозных организаций. Для этого нужно идти не по пути выделения особого статуса и роли некоторых конфессий, не усложнять порядок их регистрации только потому, что они не существовали в России в течение какого-то периода времени. Необходимо использовать иные методы. Преградой для легализации религиозных организаций, представляющих угрозу национальной безопасности России, должен являться отказ в государственной регистрации, если их цели и деятельность противоречат Конституции РФ и законодательству. 
Если учесть, сколь разнообразной является палитра религиозных организаций, действующих у нас в стране, то становится очевидным, что власть должна обратить самое серьезное внимание на свою политику в отношении конфессий. Назрела необходимость в выявлении угроз и обеспечении национальных интересов в сфере религиозной безопасности, под которой мы понимаем защищенность возможности реализации каждым свободы совести, вероисповедания от неправомерного воздействия со стороны других лиц, государства, каких-либо религиозных объединений. Нужно обозначить приоритеты государственной политики в сфере религиозной безопасности. Сделать это целесообразно было бы в специально утвержденной главой государства концепции, ко​торая должна являться частью рассматриваемой безопасности.

Согласны с мнением Е.Н.Клименко, который считает, что важно не только обеспечить соответствующие органы государственной власти действенными механизмами контроля за деятельностью религиозных объединений, но и разработать целый ряд мер, позволяющих отсеять религиозные организации деструктивного характера
. Действенным механизмом здесь должна стать процедура ликвидации религиозных организаций и запрет на деятельность религиозных объединений в случае неоднократных или грубых нарушений ими норм Конституции РФ и законодательства. В то же время недопустимо нарушение равноправия конфессий, так как это создает потенциальную возможность для межконфессиональных конфликтов. «На практике оказалось очень сложным обеспечить равные гарантии и равную правовую защиту маленькому приходу или отдельной группе мало кому известной конфессии с численным составом в 10 человек и религиозной организации, чью юрисдикцию признают миллионы верующих»
.

Российская Федерация должна четко и последовательно добиваться неукоснительного обеспечения своей религиозной безопасности, в том числе и в современном образовательном процессе. Несомненно, религиозный плюрализм является неотъемлемой чертой демократического общества, но он является подлинным тогда, когда не вступает в противоречие с интересами национальной безопасности страны, поэтому обеспечение религиозной безопасности является залогом стабильности в обществе и динамичного развития России в XXI веке.

Существование эффективного механизма, противодействующего созданию общественных и религиозных объединений, преследующих сепаратистские, антиконституционные цели, пресекающего их деятельность, является необходимым условием построения в нашей стране демократического правового государства.

Имеющиеся проблемы в сфере религиозной жизни наглядно свидетельствуют о недостаточности ресурсов государственной власти в действующих в настоящее время государственных структурах. Так как взаимодействие с религиозными объединениями происходит в субъектах российской Федерации практически повсеместно, сама жизнь заставила большинство субъектов создать в своих администрациях необходимые органы, на которые можно было бы возложить функции по организации такого взаимодействия. Да и многие конфессии, за исключением РПЦ, ученые религиоведы и специалисты государственных структур постоянно поднимают вопрос о необходимости создания единого федерального органа, который бы на практике осуществлял взаимодействие государства с религиозными организациями. Создание государственного органа по делам религий на федеральном уровне, на наш взгляд, позволит более эффективно решать задачи оптимизации взаимодействия государства и социальных институтов религии по предупреждению религиозного экстремизма, межконфессиональных к внутриконфессиональных конфликтов.

Принимая во внимание поликонфессиональный характер Российской Федерации, законодательство, регулирующее сферу религиозных отношений, должно отвечать требованиям универсальности, быть способным учитывать специфику каждой из законно действующих религий на той или иной территории, не нарушая при этом конституционного принципа отделения религий и религиозных объединений от государства.

Таким образом, религиозный фактор оказывает весьма существенное влияние на политическую, социальную, культурную и нравственную сферы жизни, может выступать консолидирующим или, наоборот, дестабилизирующим началом. 
Стабильное и динамичное развитие общества зависит от гармо​нично функционирующих государственно-конфессиональных отношений. Светское демократическое государство не делит своих граждан на верующих и неверующих, оставляя вопрос свободы и нравственно-мировоззренческого выбора на совести каждого человека. Если он касается вопроса веры, то лишь в той мере в какой эти вопросы реально затрагивают общественную демократию и безопасность. Разумеется, как показывает опыт, выстраивая эти взаимоотношения между конфессиями, государство должно проводить взвешенную политику, обеспечивающую соблюдение законов и равноправия. 
Приоритетным направлением взаимных действий органов государственной власти и конфессиональных объединений должна стать деятельность, направленная на недопущение обострения социальной напряженности в обществе.
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