Некоторые вопросы отношений мужчины и женщины.
Рассмотрим условную систему: мужчина как совокупность целей, женщина как совокупность реализаций. Почему такое странное распределение? Конечно, для каждой социальной системы эти распределения будут свои, но мы рассматриваем применительно к белорусскому обществу (также Россия, Украина и некоторые другие). Произведем объяснение основного смысла системы. Примем, что цель – есть необходимое к выполнению условие (мысленные условия), а реализация – есть применение качественно измененного принципа к жизненному условию. Произведем соединение принципа второго показателя и условия первого. Их соединение – есть то, что понимают под взаимодействием отдельно взятого мужчины и отдельно взятой женщины. То есть взаимодействие мужчины и женщины возможно рассмотреть как динамическую систему, исключив  выделение сознания и его реализации. 
Рассмотрим подробнее понятие цели. Для выяснения зависимости различных мысленных условий мы обратимся к некоторым элементам социальной системы. Конечно, невозможно с точностью определить показатели для каждого индивида, но возможно наметить лимитирующую тенденцию, относительно которой можно рассматривать вариации индивида. Тогда обратим внимание на основные моменты социального взаимодействия.  Создадим “звено влияния”, включив в него следующие элементы: 1). формирование условия поведения, 2). формирование условия отношения. По сути говоря, это присутствует в психологии и философии, но мы определим также третий элемент – неизвестный фактор (например, действие еще не открытых видов излучений и их биологического эффекта, генетика и т.д.). Поведение формируется под влиянием родителей, иных личностей, необходимость выполнения норм общества и т.д. Отношение формируется под влиянием самостоятельной систематизации условий поведения. Третий фактор, согласно понятию неопределенности, может действовать на оба элемента как угодно. Тогда, необходимо отметить: возможно ли поведение и отношение обусловить действием только неизвестного фактора? Нет, по причине отсутствия у поведения и отношения показателей стабильности (стабильность как возможность условного приостановления внутреннего изменения на определенный момент). То есть наблюдения показывают, что преобладает в человеке именно первые два фактора: например случаи воспитания людей животными, показатели развития при правильно подобранной системе обучения и т.д. Но опять таки трудно говорить о степени распространения этих доказательств к случаю. Но остановимся именно на такой конфигурации, ввиду некоторого ограничения цепочки последовательных доказательств. Как вывод, примем действие трех факторов на формирование условия, обязательного к выполнению. Поэтому, вычленим основные детерминанты общества: 1). самый главный – необходимость приспособления к социуму, 2). определение жизненного приоритета, 3). возможность изменять свой жизненный статус. То есть, если мужчина характеризует “сильную сторону” общества, то он должен обладать и соответствующими качествами: демонстрация своих физических возможностей, возможности изменять жизненные условия, правильно определять жизненный приоритет (быть защитником, рыцарем и т.д.,). Наблюдается очень явная зависимость общества от человека. Примем, что современное общество пытается восстановить некоторые условия прошлого (т.н. воспитание высоких моральных качеств), однако, статистика свидетельствует, что количество разводов намного больше, чем количество браков. Почему? Возможно ли применение действия третьего фактора? Нет, так как мы не рассмотрели еще очень важное звено – характеристики женщины…
Итак, женщина, как совокупность реализаций. Так как было упомянуто, что реализация – есть применение качественно измененного принципа к жизненному условию, то уточним: применение – есть действие одного фактора на другой через оператора, которым в данном случае, выступает жизненное условие женщины (то есть обратная связь, жизненное условие олицетворяет и конечный результат и оператора). Почему такая особенность, ведь много говорят о равенстве способностей мужчин и женщин? Способности может и равны, но методы их осуществления разные. И мужчина, и женщина зависят от многих факторов. Именно поэтому мы исключили изучение факторов физиологии, медицины и т.д., ибо их количество неизбежно повышает сложность систем, и, следовательно, степень ошибки, как невозможности правильно организованной систематики. Именно поэтому в данной работе осуществлен подход в виде набора динамических условностей. Итак, зависимости женщины от социума те же, но определим важный момент, который необходим для понимания важного отличия мужчины от женщины: женщина обладает более высокой степенью динамичности. Вероятно, это обусловлено эволюционно, как повышение степени выживаемости ребенка. Но действительно ответ на этот вопрос нам неизвестен. Возникает логическая предпосылка: как можно определять явление, не зная его точной структуры. Ответ – элементарным методом познания – наблюдением. Именно большей нестабильностью мысленных условий возможно объяснить более высокие требования женщины к мужчине, необходимостью последнего на большее количество реализаций (действий) чем он осознает. Однако следует отметить, что нестабильность оговаривается без негативного смысла. Нестабильность как более высокая степень возможности появления нового процесса из столкновении двух взаимодействующих. И отнюдь здесь не утверждается о более высокой сложности женщины, как носителя более многовариантного мышления: стабильность есть показатель, характеризующий лишь динамические стороны, но это не может определять его как правильное направление мыслительного акта, что приводит к возникновению заранее заданного процесса (условное понятие об интеллекте). 
Следовательно, мы рассмотрели основные показатели мужчины и женщины. Рассмотрим самое главное – их взаимодействие. Примем, что взаимодействие мужчин и женщин осуществляется на двух уровнях: контактном и бесконтактном. Особо рассмотрим контактный, как наиболее важный (применительно к индивиду). Итак, мужчина проявляет интерес к женщине. Допустим, женщина отвечает ему взаимностью. Следовательно, можно условно отметить реализацию некоторого условия у мужчины и у женщины. То есть их взаимодействие будет основываться на последовательной реализации условий. Раз вводится понятие последовательности, мы с высокой долей вероятности может предсказать исход их отношений. Чтобы не говорили поклонники гуманитарных наук о любви и возвышенных чувствах, любовь в большинстве случаев предсказуема стопроцентно. Для этого определим основные условия двух индивидов. Допустим, жизненное условие иметь ребенка захватило на определенный промежуток времени женщину (именно на промежуток времени); насколько возможно, что такое же условие будет и у мужчины? Возможно ли такой союз, при котором происходит взаимодействие мужчины и женщины на уровне совпадения большинства условий, а если условия не совпадают? 
Таким образом, удалось абстрактно повторить многовековые рассуждения о взаимоотношениях мужчины и женщины. Однако остается множество вопросов о проведении дальнейшего анализа взаимодействий и реализации ключевых моментов в систему, для применения в практических условиях. 
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