УРОВЕНЬ ЖИЗНИ И ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

Численность экономически активного населения в среднем за 1 квартал составила 71.7 млн. чел., численность безработных (рассчитанная по методологии МОТ) - 6.9 млн. человек. По сравнению с 1 кварталом 2000 г. (8.5 млн. человек) численность безработных уменьшилась на 1.6 млн. человек.

Коэффициент напряженности рынка труда (численность незанятых граждан, зарегистрированных в органах государственной службы занятости в расчете на одну вакансию) остался на уровне начала 2001 года и составил в конце марта 1.6 человек.


 

 

Вследствие неравномерности экономического развития, в I квартале дифференциация регионов по уровню безработицы сохранилась. Разрыв между максимальным и минимальным ее значениями к концу марта составил 25 раз. В группе регионов с наиболее высоким значением уровня регистрируемой безработицы самый высокий показатель в Корякском автономном округе - 8.8%, а наименьший в Оренбургской области - 0.4 процента.

По оценке, начисленная средняя заработная плата в марте 2001г. составила 2867 рублей и возросла по сравнению с мартом 2000г. на 42.2%. Реальная заработная плата за I квартал увеличилась на 18.8% по сравнению с соответствующим периодом 2000 года. 

В текущем году динамика номинальной и реальной заработной платы при соблюдении прогнозных параметров инфляции позволит закрепить тенденцию постепенного роста покупательной способности заработной платы, сложившуюся в 2000 году. Рост реальной заработной платы сохранится до конца года и может составить в целом за год 8-10 процентов. 

Соотношение минимального размера оплаты труда и прожиточного минимума трудоспособного населения улучшилось и составило в I квартале 13% против 7% в соответствующем периоде 2000 года.

Динамика роста номинальной заработной платы за 1 квартал:
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Среди отраслей реального сектора экономики наиболее высокий уровень заработной платы по данным за февраль отмечается в газовой промышленности (13198 рублей), активно использующей монопольное положение на внутреннем рынке и благоприятные возможности сбыта продукции на мировом рынке.
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Актуальной проблемой остается наличие задолженности по выплате заработной платы. 

По состоянию на 1 апреля 2001г. она составила 32.8 млрд.рублей и по сравнению с началом года увеличилась на 1.1 млрд.рублей (на 3.5%), из них в производственных отраслях - на 0.9 млрд. рублей, в отраслях социальной сферы - на 0.2 млрд.рублей. 

Задолженность из-за недофинансирования из бюджетов всех уровней составила 4.9 млрд.рублей (на уровне января т.г.), ее доля в суммарной задолженности составила 15 процентов. 

Задолженность по заработной плате из-за отсутствия собственных средств составляет 27.9 млрд.рублей и увеличилась за I квартал на 1.1 млрд.рублей. 

При снижении общей суммы суммарной задолженности в марте (на 2.1%), отмечается ее рост в социальном обеспечении (на 11.8%), образовании (на 7.5%), жилищном хозяйстве (на 2.8%), культуре и искусстве (на 2.4%) в основном из-за недофинансирования из бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов. Такое положение вызвано недостаточностью бюджетных средств на повышение заработной платы работникам бюджетной сферы. 
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Основной задачей в области пенсионного обеспечения в 2001 г. является повышение уровня пенсионного обеспечения и реформирование пенсионной системы.

В этих целях постановлением Правительства Российской Федерации от 15 января 2001 г. N26 "Об утверждении среднемесячной заработной платы в стране за IV квартал 2000 г. для исчисления и увеличения государственных пенсий с 1 февраля 2001 г." все пенсии с 1 февраля проиндексированы в 1.1 раза.

В целях повышения жизненного уровня пенсионеров Указом Президента Российской Федерации от 8 февраля 2001 г. N135 установлен с 1 марта 2001 г. минимальный размер совокупной выплаты пенсий в сумме не менее 600 рублей в месяц.

С учетом указанных мер средний размер назначенной месячной пенсии в марте текущего года составил 913 рублей и увеличился по сравнению с мартом 2000 г. на 48.9 процента.

Величина прожиточного минимума в целом по Российской Федерации, по оценке, в среднем за I квартал составила 1396 рублей. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года рост прожиточного минимума составил 122.7%, а по сравнению с IY кварталом 2000 г. прожиточный минимум увеличился на 8.7 процента.

В I квартале 2001 г. в структуре прожиточного минимума сохранялась наметившаяся в 2000 году, тенденция к снижению доли расходов населения на продукты питания, увеличению доле расходов на услуги при относительно стабильной доли расходов на непродовольственные товары.

Увеличение прожиточного минимума в целом по Российской Федерации по новой методике составило около 15 процентов.

Численность населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума в 1 квартале составила, по оценке, 54.4 млн. человек (37.6% от общей численности населения) против 39.2 млн. человек (26.9% от общей численности населения) в 4 квартале 2000 года и 59.9 млн. человек (41.2% от общей численности населения) в 1 квартале 2000 года. 

Динамика реальных доходов населения, реальной заработной платы и реальной пенсии характеризуется следующим графиком:

Реальные располагаемые денежные доходы (1),

средняя начисленная заработная плата (2), средний размер назначенной пенсии (3)
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в ценах сентября 2000 года, руб.

 

 

 

